

寒冬1945，传播解放声音的《北光日报》

□边清山

1945年8月18日苏联红军进入哈尔滨，此后，中国共产党领导的革命力量、国民党反动派的地方政府、哈尔滨市残留的各种反动势力，为争夺哈尔滨城市的领导权而“角力”。为了更好地发动群众、组织群众，在中国共产党的领导下，《哈尔滨日报》和《北光日报》出版发行，大力宣传中国共产党的主张。《北光日报》先后出版了123期，在严寒之中，让哈尔滨人民看到了解放的曙光，看到了中华民族的希望。

一

巧妙传播正义的主张

1945年11月25日，中共哈尔滨市委机关创办的《哈尔滨日报》在道里区地段街2号诞生，这是我党在解放区大城市中创办较早的一张党报，11月16日，陈云、张秀山等人抵达哈尔滨，成立了中共中央东北局北满分局。当时哈尔滨的政治形势很复杂，汉奸、特务、宪兵、警察摇身一变，和国民党挂上了钩，人们心怀疑惑，彷徨、苦闷。

11月17日，苏联红军声称履行《中苏友好条约》，要求驻哈尔滨市的中共领导机关、军事机关和武装力量撤离哈尔滨，将政权移交给国民党政府。11月23日，北满分局、松江省工委、松江军区等撤至宾县，哈尔滨市委再次转入地下。

1945年12月12日《北光日报》也在地段街2号创刊并出版发行。当11月23日我党政领导机关和部队撤至宾县后，按照中共北满分局的部署，李兆麟辞去了副省长职务，留在哈尔滨市任中苏友好协会会长。市委决定以中苏友好协会的名义，创办友协机关报《北光日报》。

由于抗战胜利前市民长期生活在日寇的统治下，对中国共产党缺乏正确的认识和了解，一些人对国民党抱有幻想。加之国民党大造反动舆论，人民群众思想比较混乱。那时国民党一方面组织扩军建立反动武装；另一方面在广大青年学生中发展三青团，使一些大中学校被三青团分子把持，进步学生常受到孤立和打击。

《北光日报》由李兆麟直接领导，1945年12月12日创刊发行，4开4版，其前身为创刊时间不长的8开小报《解放报》。为更好地开展宣传，在当时的特殊环境下，由无党派人士马英林担任社长，李江任副社长，丁健生任总编辑。庄启东、曾杨

清、周玉兰、金字等参与编辑工作，他们均为中共党员。

《北光日报》在《创刊词》中写道：“我们无党无派，不偏不倚，把握中苏友好同盟的精神和信念，促进中苏两大民族的团结，加强中苏两大民族间的理解和认识。我们要求中国的政治民主化、党派平等化，推进全国的和平、民主、团结。我们希望两党共同建立独立、自由、幸福的新中国，永远不发生内战，我们愿意忠实地为国家、为民族、为哈市民众服务。”马英林曾回忆说，李兆麟对办报提出原则和方针，“在今天如此恶劣的环境条件下，打算做进步的事业，所走的路是曲折的”。

二

潜移默化宣传解放思想

《北光日报》既采用新华社的新闻稿，也采用塔斯社、中央社、合众社的新闻稿，对国共两党领袖的称谓不加党派色彩。《北光日报》从创刊到停刊，从宣传方针、内容上，大致分为三个阶段。

《北光日报》出版第一阶段是从创刊到1946年3月8日。这个阶段主要是宣传民主、和平、反对独裁和内战。借用外电、外论、转载来达到自己的宣传目的。如：针对东北人民对蒋介石抱有幻想，以为“接收大员”一到，则“天下太平”。为此，《北光日报》采取“记账”与“对照”的方式，开辟了《民众呼声》专栏。

1945年12月28日国民党接收大员下车伊始，时任市长杨绛庵夸下海口：“工厂开工，商店开业，大家先有日子过。”然而，当时哈尔滨物价猛涨，舞厅泛滥，娼妓遍地，工厂没开工，商店没开业。《北光日报》发表了市民来稿，在《失业与物价》一文中道：“看！最近的物价，又超过‘八一五’以前多少倍！在光复前，还有一部洋车，每天拉几元钱，还可以换点儿高粱米，自从拉洋车被禁止以后，光复后的洋车夫都失业了；工厂不开工，出苦力都没有人雇。凛凛的朔风，叫我们怎么过啊！”

为把国民党接收大员贪婪腐化、不顾人民疾苦的官僚政客丑恶嘴脸暴露于光天化日之下，《北光日报》发表杨绛庵的“施政纲领”《民生七件事》。揭露蒋管区真相的文章有《美国记者爱金生眼中的重庆》《沈阳重陷恐怖统治中》《长春税捐局接收内幕，伪满汉奸走狗登台，事实昭彰不容当局忽视》等。同时，又刊载新华社的电稿，宣传中国共产党遵守停战协定的文章。《北光日报》用“借口说论”的宣传形式，不偏不倚，不带党派色彩，使广大市民认清是非，认识到国民党的卖国面目，收到了很好的效果。

为了使广大人民群众了解抗日联军的情况和教育后人，《北光日报》发表了李兆麟将军撰写的《东北抗日联军苦斗史》、周保中撰写的《畅谈东北抗日历史》和冯



▶《哈尔滨日报》刊发社论《欢迎民主联军进入哈市》。

◀《北光日报》创刊号。



仲云撰写的《东北抗联十四年奋斗简史》，这些文章使人民群众了解到“东北抗日联军，以中国共产党为中心领导，孤军血战了十四年。这些象征着东北人民的英雄气魄，反映了人民坚决斗争的意志，同时表达他们是中华民族的优秀子孙”。

三

迎接东北民主联军解放哈尔滨

《北光日报》出版第二阶段是从李兆麟将军遇害到1946年4月中旬。这个时期，《北光日报》围绕李兆麟将军被害这一重大事件，直接揭露国民党的反动面目，并进行了针锋相对的斗争。李兆麟利用一切机会同国民党反动派进行斗争，揭露他们发动内战的阴谋，唤起民众的政治觉悟，使国民党反动派如鲠在喉，恨之入骨，多次策划谋杀李兆麟的方案。

1946年3月9日李兆麟被国民党特务暗害。3月12日《北光日报》在第一版，以特大字号发通栏标题“人民公敌法西斯特务分子残暴罪行”。此后，《北光日报》连续发表悼念李兆麟将军和痛斥国民党反动派的讲话、文章、社论等。3月24日《北光日报》报道了23日哈尔滨市各界在中苏友好协会灵堂举行李兆麟将军英灵公祭大会情况。

《北光日报》出版第三个阶段是从1946年4月中旬到4月30日终刊。当时正值苏联红军撤离哈尔滨时期，《北光日报》接连发表沈阳、长春两地在苏联红军撤退后，社会治安混乱不堪，匪盗横行，白昼行劫，人民生命财产毫无保障，和平民主事业被摧残的报道。哈市各界知名人士60余人、社团40余人在市商工会举行会议，提议邀请松江人民自卫军尽快进驻哈市。《北光

日报》发表了报道《欢迎人民自卫军早日进驻哈市》。

1946年4月28日人民自卫军进驻哈尔滨，哈尔滨回到了人民的怀抱。4月29日《北光日报》在第一版全文发表了松江军区人民自卫军司令部、政治部的《为进驻哈尔滨告哈市同胞书》。文中称，“我们是东北人民的子弟兵，与东北人民血肉相连，息息相关！过去，现在，将来都决心用一切来维护东北人民的利益，替东北人民服务……亲爱的同胞们：让我们一致团结，共同努力，为东北有民主和平团结建设事业，为自由、幸福、繁荣的新哈尔滨奋斗吧！我们将永远是你们的卫士”。

1946年4月28日，东北民主联军解放哈尔滨，哈尔滨成为东北解放区的后方根据地，东北地区行政和军事指挥中心进驻哈尔滨，《东北日报》从长春迁到这里。根据中共中央东北局和市委的要求，《哈尔滨日报》并入《东北日报》，《北光日报》停刊。《北光日报》从1945年12月12日出版到1946年4月28日迎接东北民主联军解放哈尔滨，先后出版了123期，在哈尔滨迈向解放征程中，留下了厚重的文化遗产。

(本文图片由作者提供)

作者简介

边清山 中共哈尔滨市委党史研究室党史编研处处长，从事哈尔滨地方史、党史研究二十余年，多篇相关文章在媒体发表，主要作品有《李大钊与东北党组织的建立》《英雄城市的红色印记》《革命老区红色旅游发展现状与对策研究》《哈尔滨市市中苏友好协会的历史回顾》等。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22354430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。



位于道里区地段街2号的《北光日报》旧址。

· 本版特约顾问 王铁 ·

